四川省水利厅 四川省交通运输厅关于印发《四川省进一步规范河道砂石管理的意见》的通知

各市（州）人民政府，省发展改革委、经济和信息化厅、公安厅、财政厅、自然资源厅、生态环境厅、农业农村厅、审计厅、省市场监管局、省林草局： 
    根据省政府授权，现将《四川省进一步规范河道砂石管理的意见》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。 
四川省水利厅  四川省交通运输厅 
            2022年11月1日

四川省进一步规范河道砂石管理的意见

    为规范我省河道采砂和疏浚砂管理，根据相关法律法规和政策要求，现提出如下意见。 
    一、总体要求 
    （一）指导思想 
    坚持以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于推动长江经济带发展以及黄河流域生态保护和高质量发展的系列重要讲话精神，落实“生态优先、绿色发展”要求，维护河道健康生命，规范河道砂石管理，在保障河道、航道安全前提下，有序开展河道砂石资源利用。 
    （二）工作原则 
    政府主导，部门联动。河道砂石资源属于国家所有,河道砂石管理实行地方人民政府行政首长负责制，水利、发展改革、公安、交通运输等部门在各自职责范围内做好河道砂石管理相关工作，形成齐抓共管、联防联控的工作格局。 
    生态优先，兼顾发展。河道砂石管理应符合生态保护的要求，兼顾经济社会发展需要。河道采砂坚持总量控制、科学规划、有序开采，河道疏浚砂综合利用坚持合法合规、确有必要、规模适度、统一处置。 
    严格审批，依法监管。厘清河道砂石审批权限及程序，明晰审批部门职责，落实监管措施和监管责任，确保河道砂石资源高效利用，依法规范管理。 
    二、加强河道采砂管理 
    （三）严格规划制度。河道采砂实行规划制度。河道采砂规划应符合河道防洪、通航、涉河工程安全及水生态环境建设和河势稳定的要求，并与流域综合规划和防洪、河道整治、航道整治、饮用水源保护、水生生物资源保护等专业规划相衔接。河道采砂规划由县级以上水行政主管部门组织编制，征求同级自然资源、生态环境、交通运输、农业农村、林草等相关部门意见并取得同意，经有河道管理权限的水行政主管部门审查同意后，报同级人民政府批准实施。批准的河道采砂规划应当严格执行，确需修改时，按原批准程序重新报批。 
    长江干流宜宾以下河道采砂管理按《长江河道采砂管理条例》执行，《长江河道采砂管理条例》未明确规定的按照本意见执行。 
    （四）规范年度实施方案。根据批准的河道采砂规划和当年水情、工情、汛情、航道变迁、砂石资源分布、补给实际情况，由县级以上水行政主管部门组织编制河道采砂年度实施方案，年度实施方案应细化实化开采期限、范围、数量和禁采区、禁采期，明确采砂船舶、机具数量、装卸码头、砂石堆放地点以及船舶停泊区。年度实施方案应征求同级自然资源、生态环境、交通运输、农业农村、林草等相关部门同意后，报上一级水行政主管部门批准。 
    （五）落实许可制度。河道采砂实行许可制度。县级以上地方人民政府通过招标、拍卖、挂牌等方式或推行统一开采经营管理模式出让河道采砂权，所取得收入按程序缴入国库。采砂单位或个人在依法取得河道采砂权后，向县级以上水行政主管部门申请办理统一编号的河道采砂许可证。在通航水域内采砂作业的，还应当向交通运输部门申请办理水上水下施工许可后方可作业。 
    （六）规范采砂作业。采砂单位或个人应落实管理主体责任，加强采砂作业、砂石运输源头装载等安全管理，涉砂船舶在禁采期应当在县级人民政府指定的停泊区停泊，安装定位系统，确保安全度汛。开采作业现场应建设视频监控系统、设置电子围栏、落实环保措施；现场出入卡口应设置计重计量设备，数据接入四川省河道砂石采运管理单信息平台；现场应设置规范的河道采砂公示牌、采挖区边界标识牌；在通航河道的采砂作业应当服从通航要求，严禁占用航道采砂和向航道抛弃废料；按照河湖“清四乱”要求，砂石装卸应在合法码头进行，不得非法占用港口岸线，加工场和堆场不得设置在河道管理范围内，建设标准应符合自然资源、生态环境等相关部门要求，建设情况作为采砂许可备案复核重要依据。 
    主汛期（每年6月1日－8月31日）、河道达到或超过警戒水位时及依法禁止采砂的其他时段禁止河道采砂。 
    （七）强化场地修复。落实“谁开采、谁清理，边开采、边修复”要求，采砂单位或个人应按照法律法规及年度实施方案的规定，采砂完成后对采砂河道进行平整修复，恢复河道岸线生态功能；县级以上水行政主管部门应对平整修复完成情况组织开展核验，涉及通航河道的，会同当地交通运输主管部门进行核验；涉及鱼类重要产卵场、越冬场、索饵场、洄游通道的，会同当地农业农村部门进行核验。核验结果作为实施下年度采砂许可的重要依据；地方水行政主管部门应建立平整修复生态责任追究制度，探索推行河道采砂生态修复履约保证金制度。 
    三、加强河道疏浚砂综合利用管理 
    （八）明确疏浚砂综合利用管理范围。河道清淤疏浚、航道维护性疏浚以及水利、水电、航电、电航、航道整治、市政等涉水工程，在河道管理范围内开采砂、石，需上岸综合利用的，均纳入疏浚砂综合利用管理。 
    （九）规范疏浚砂综合利用程序。疏浚砂需上岸综合利用的，应优先保障重点基础设施建设和民生工程，由县级以上人民政府确定疏浚砂综合利用实施单位，水行政主管部门负责组织实施单位编制疏浚砂综合利用方案，征求同级自然资源、生态环境、交通运输、农业农村、林草等相关部门意见并取得同意，涉及省管河道由省级水行政主管部门进行技术审查，市管河道由市级水行政主管部门进行技术审查，县管河道由县级水行政主管部门进行技术审查，审查通过后，实施单位报县级以上人民政府批准后实施。疏浚砂综合利用收入作为财政非税收入缴入国库，严格实行“收支两条线”管理。 
    河道清淤疏浚属于河道整治范畴，应按照基本建设程序实施。疏浚砂作业现场参照河道采砂现场建设要求执行。 
    （十）加强省管灌区水利工程疏浚砂管理。省直属水利工程管理单位所管理的水利工程范围内的疏浚产生的砂石如需综合利用，由省直属水利工程管理单位组织编制疏浚砂综合利用方案，经省水行政主管部门审查同意后组织实施。疏浚砂处置所得收入，由省水行政主管部门商省财政部门按相关规定管理。 
    四、规范河道砂石监管执法 
    （十一）建立健全联防联控体系。建立河道采砂联防联控机制，健全“河长+”等工作机制。推进公安、交通运输、水利三部门河道采砂管理合作机制向县（市、区）和经信、自然资源、生态环境、市场监管等多部门延伸，实施流域、区域、部门联动综合监管，强化上下游、左右岸、干支流采砂协同管理。依法开采的河道管理范围内砂石，其运输、过驳、装卸、堆存、销售，实行河道砂石采运管理单制度。 
    （十二）严格落实监管责任。严格落实河道砂石管理地方人民政府行政首长负责制。按照河湖长制相关规定，各级河长负责牵头组织对非法采砂等突出问题进行清理整治。各级水行政主管部门应加强对河道采砂规划执行情况的监督，监测评估规划执行情况。发展改革、公安、自然资源、交通运输等部门在职责范围内配合水行政主管部门做好河道采砂及疏浚砂综合利用监管相关工作。坚决杜绝假借疏浚名义规避河道采砂许可等管理制度、以涉水工程之名行采砂之实。 
    （十三）严厉打击违法行为。各级水行政主管部门要依法打击非法采砂、以涉水工程之名行采砂之实的违法行为，查处超批复范围、超规模、超数量、超时限等违规行为；公安部门要组织开展非法采砂犯罪专项打击行动，依法严厉打击各类涉砂犯罪活动，坚决铲除涉砂领域黑恶势力及其“保护伞”；生态环境部门要严厉查处砂石开采、加工领域环境污染等行为；交通运输部门要严厉查处非法运输砂石、占用港口岸线非法采砂、非法装卸、采砂过程中破坏航道以及涉砂船舶乱停乱靠等行为；农业农村部门要严厉查处河道内挖砂采石违反渔业管理法律法规等行为；市场监管部门要严厉查处砂石加工、销售领域无照经营等违法违规行为；林草部门要严厉查处河道内挖砂采石违反自然保护地管理法律法规的行为。 
    五、保障措施 
    （十四）加强组织领导。县级以上地方人民政府应当加强对本行政区域内河道砂石管理工作的领导，做好组织、协调工作，及时解决河道采砂管理工作中的重大问题。各地要明确辖区内有河道砂石管理任务河道的河长责任人、主管部门责任人、现场监管责任人和行政执法责任人等四个责任人，充分发挥河长责任人的组织领导作用。 
    （十五）加强社会监督。各地要加大河道砂石管理政策法规宣传力度，营造河道砂石资源规范利用的良好氛围。畅通社会监督渠道，依法公开河道采砂及疏浚砂综合利用项目相关信息。充分发挥新闻媒体、社会舆论和人民群众的作用，加强社会监督、舆论监督和群众监督。 
    （十六）加强监督问责。要将河道砂石管理工作纳入河湖长制考核。将河道砂石管理工作作为河湖长制暗访和进驻式督查的重要内容，发现违法违规线索及时移交相关职能部门查处。将河道砂石管理工作中问题突出、情节严重、管理秩序混乱的单位和个人，移交相关部门依法依规严肃追责问责。
