《四川省水利电力工程中、高级专业技术职务任职资格申报评审基本条件（征求意见稿）》起草说明

一、起草背景和必要性

为进一步落实国家和省深化职称制度改革工作要求，团结凝聚专业技术人才，激励专业技术人才职业发展，结合当前全省水利行业人才队伍现状，由水利厅牵头起草了《四川省水利电力工程中、高级专业技术职务任职资格申报评审基本条件（送征求意见稿）》（以下简称《基本条件》）。《基本条件》是对原先制定发布的《四川省水利电力中、高级专业技术职务任职资格申报基本条件（试行）》（以下简称《基本条件（试行）》）的修订，原《基本条件》在2019年3月到期，按照有关规定，需要对原有文件进行修订后重新发布实施。
二、起草依据和过程

《基本条件》主要依据有中央办公厅、国务院办公厅《关于深化职称制度改革的意见》（中办发〔2016〕77号），省委办公厅、省政府办公厅《关于印发〈关于深化职称制度改革的实施意见〉的通知》（川委办〔2018〕13号），人力资源社会保障部、工业和信息化部《关于深化工程技术人才职称制度改革的指导意见》（人社部发〔2019〕16号）等政策文件规定。

《基本条件（试行）》修订工作于2019年3月份正式启动，3月15日水利厅职称改革工作领导小组就《基本条件（试行）》在试行期间存在的问题以及修改建议征求了四川省水利水电工程中（高）级工程师专业技术职务评委会专家库98名专家的意见，并于4月25日、5月7日两次召集专家召开会议对《基本条件》进行了全面细致的讨论，形成了《基本条件》征求意见稿。
三、主要内容说明

（一）概述

《基本条件》共分六个章节，25条规定。第一章为总则，主要包括制定背景、适用范围、专业划分、思想政治要求、失信惩戒措施、继续教育、已取得非水利专业专业技术职务任职资格人员申报要求等10个方面的内容。第二章为资格认定条件，内容主要为博士后人员可认定为高级工程师。第三章为工程师任职资格申报评审条件，内容包含学历（学位）、任职年限要求，专业理论知识要求，工作经历和能力，成果及业绩要求。第四章为高级工程师任职资格申报评审条件，内容包含学历（学位）、任职年限要求，专业理论知识要求，工作经历和能力，成果及业绩要求。第五章为破格申报评审条件，内容主要明确了在水利电力工程技术岗位上做出突出贡献的专业技术人员可不受学历、资历条件限制，破格申报评审相应等级专业技术资格应具备的条件。第六章为附则，内容主要为解释性条款。
（二）条款修订说明

1.总则修订情况

（1）为更好的服务社会经济发展，突出以用为本，水利厅立足单位职能职责，结合本轮机构改革情况，对《基本条件（试行）》的专业划分进行了修订，修订后的专业分为水利类和电力类两大类，12个专业，其中水利类7个专业，电力类5个专业。为有效提高申报人员申报专业的准确性，水利厅对各专业的适用范围进行了描述，各申报人员可根据个人业绩对照适用范围准确合理选择申报专业。

（2）思想政治要求部分新增“拥护中国共产党的领导，坚持社会主义核心价值观”内容。

（3）根据国家和省职称制度改革有关要求，新增第八条内容。具体内容略。

（4）失信惩戒机制建设情况。根据水利厅2018年职称申报评审通知要求，《基本条件》将伪造学历、资历、申报业绩、成果等学术不端行为人员的延迟申报年限从1年增加到3年。新增“工作严重失职，造成恶劣影响的取消当年申报资格，且从次年起2年内不得申报”条款。

2.资格认定修订情况

根据人力资源社会保障部、工业和信息化部《关于深化工程技术人才职称制度改革的指导意见》（人社部发〔2019〕16号）《工程技术人才职称评价基本标准条件》相关规定，取消博士经考核合格和硕士从事技术工作满3年经考核合格可认定为工程师条款，博士和硕士都需通过申报评审获得专业技术任职资格。博士后可认定为高级工程师仍按原规定执行。

3.工程师、高级工程师申报评审条件修订情况

（1）学历和任职年限修情况。按照《工程技术人才职称评价基本标准条件》水利厅对工程师、高级工程师申报评审条件进行了修订，博士需要通过申报评审取得专业技术任职资格，新增获得第二学位人员从事专业技术工作2年可申报工程师任职资格条款，《基本条件（试行）》中关于中专学历人员申报评审相关条款和大专学历人员申报评审高级工程条件全部纳入破格申报评审条件中。同时，具备硕士学位人员申报高级工程师取得工程师职称后从事技术工作时间从4年延长至5年。

（2）专业理论知识、工作经历和能力、成果及业绩水利厅均按照《工程技术人才职称评价基本标准条件》相关规定进行了细化。

4.破格申报评审条件修订情况

根据《工程技术人才职称评价基本标准条件》对《基本条件（试行）》中大专学历人员申报评审高级工程师任职资格条件和中专学历人员申报专业专业技术人员任职资格条件均按照破学历的方式纳入破格条件。

5.附则修订情况

删除《基本条件（试行）》中对取得后学历申报人员的相关要求，申报人员只要具备相应学历，并从事技术工作达到规定年限即可申报。


