
●节水要闻


《四川省节约用水办法》正式出台  近日，四川省人民政府常务会审议出台了《四川省节约用水办法》，自2021年1月1日起正式施行。《四川省节约用水办法》（以下简称《办法》）的出台是四川省深入贯彻落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路的又一重要举措。《办法》结合四川省情，从法律法规层面对加强节约用水管理，提高用水效率进行规范。《办法》提出，四川省节约用水工作应当遵循统筹规划、总量控制、优化配置、高效利用的原则，建立政府引导、部门协作、市场调节、公众参与的节约用水机制。同时，明确了省级水行政主管部门、发展改革主管部门、住房城乡建设主管部门、经济和信息化主管部门、农业农村主管部门、教育主管部门和机关事务管理部门的职责分工。《办法》对做好节约用水管理工作进一步细化了要求，并针对不同行业特点，对农业用水、工业企业用水、工业园区用水、市政用水等不同种类用水提出了节约用水措施。
（水利厅信息中心）

水利厅举办《四川省节约用水办法》宣贯会暨省级节约用水联席会议  11月23日，水利厅举办《四川省节约用水办法》宣贯会暨省级节约用水联席会议。22个省级部门的分管领导和有关处（办）负责同志参加了会议。会议邀请司法厅就《四川省节约用水办法》的立法背景、意义、过程、内容作专题解读，四川省节约用水办公室作工作报告，下发了2021年度四川省节约用水要点（征求意见稿），16个省级部门进行了交流发言，四川省水利厅党组成员、副厅长王华出席会议并总结发言，水利厅二级巡视员卜冀滨主持会议。会议提出了三方面意见。一是要提高政治站位。要进一步认识到《办法》的颁布实施是贯彻落实“节水优先，空间均衡，系统治理，两手发力”的治水思路的重要体现，是解决四川省水资源时空分布不均，化解季节性缺水、区域性缺水、工程性缺水和水质性缺水等问题的重大举措。二是要主动作为。深刻把握《办法》的内容主旨。节水工作需要政府相关部门齐抓共管，各行业主管部门要主动牵头负责，充分利用法规做支撑，强化依法监管，结合实际多措并举，扎实有效抓好节水工作的贯彻落实。三是要继续落实国家节水行动。将对《办法》的学习理解落实到实际工作中，抓好今年任务的收尾工作，推进十四五节约用水规划的编制和实施工作，安排部署好明年的工作，以工作成效体现贯彻法律的实际成效。

（四川省节约用水办公室）

●直属动态
东风渠管理处与金牛区人民政府联合开展节水宣传活动 为深入贯彻落实习近平总书记关于保障中国水安全问题的重要指示精神，持续推进节水型社会建设，2020年11月24日，由东风渠管理处主办、成都市金牛区人民政府协办，以“共抓、共建、共享，不断向节水型社会跃升”为主题的全民节水宣传活动在成都市府河摄影公园顺利开展。活动现场，通过设置展板、悬挂宣传横幅、张贴节水宣传海报等方式营造良好活动氛围，并公开向广大市民朋友们征集“我为节水献计献策”意见建议，动员干部群众积极参与节水行动。                    （东风渠管理处）

●市（州）动态

树行业典范，建节水标杆--泸州市水务局水利行业节水机关建设  近日，泸州市水务局水利行业节水机关建设工作顺利通过水利厅验收委员会验收。验收委员会在听取了汇报，查阅了相关资料，查看了现场，经过充分讨论后，同意通过验收，并予以高度评价，一致认为泸州市水务局水利行业节水机关建设坚持因地制宜、经济适用的原则，创新举措，成效明显，用水定额达标、节水器具普及率高、节水管理制度完善、节水台账完整、节水宣传氛围良好。                              （泸州市水务局）
威远县多措并举 大力推进节水型社会建设  为贯彻落实“节水优先”方针和国家节水行动，威远县以强化制度建设和促进节水机制形成为重点，立足于水资源承载能力，通过加强水资源的开发利用，强化水生态环境保护与修复，深挖节水潜力，提高水的利用率，努力打造节水型标杆单位，扎实开展节约用水各项工作。一是健全制度，强化节水刚性监督管理。制定《威远县节水行动实施方案》，强化水资源承载能力刚性约束，实行水资源消耗总量和强度双控，加强节水监督管理。二是夯实基础，不断加大节水技术改造。成渝钒钛、威玻集团公司等企业建成再生水及中水处理回用系统；新增高效节水灌溉面积0.3万亩，总投资810万元，节约用水18.29万m3，水利用系数提高至0.9以上；清溪水务投入资金31.9万元，安装改造管道3315米，城市供水管网漏损率仅为9.26%。三是节水降耗，大力推进节水单位创建。煤焦化集团、恒丰纸业等高耗水企业大力推广节水新工艺、新设备；威玻集团成功创建省级节水型企业，成渝钒钛、恒丰纸业创建市级节水型企业。建成县政府办、县水利局等15个节水型单位。四是加强宣传，着力营造节水浓厚氛围。依托“世界水日”“中国水周”“节水宣传周”“文明城市创建”等组织开展节水宣教育活动，制作大型宣传文化墙3处，印制节水知识等宣传画10000余套，宣传挂图200余份，印制宣传手提袋5000个，引导全社会树立水忧患意识和水资源节约意识，培养科学的用水态度和规范的用水行为，形成节水、惜水、爱水、亲水的浓厚氛围。

 （内江市水利局）
巴中市水利局开展县级水利行业节水机关建设验收  按照水利厅《关于开展水利行业节水机关建设工作的通知》《四川省水利行业节水机关建设验收工作方案》，11月9日，巴中市水利局会同市机关事务服务中心、巴中水文水资源勘测局组成验收组，对平昌县水利局、恩阳区水利局水利行业节水机关建设开展验收工作，验收组一致同意通过两家单位的节水机关建设验收。
（巴中市水利局）
雅安市召开节水载体建设工作现场会  为深入贯彻落实国家节水行动方案，推动雅安市“百个”节水载体建设工作完美收官，11月6日，雅安市水利局（市节水办）组织市发改委、财政局、经信局、教育局、卫健委、机关事务管理局、金融局和8个县区水利局在芦山县水利局召开了全市节水载体建设工作现场会。与会代表参观了雅安市水利局节水机关改造，芦山县第二初级中学节水型学校创建和芦山县水利局节水机关改造项目，各县区水利局（节水办）汇报了节水工作开展情况，市经信局、教育局、机关事务管理局和卫健委分别对节水型节水型企业、学校、机关、医院创建工作开展情况进行总结。下一步，雅安市各县区、部门一是进一步提升政治站位，深入落实“节水优先”方针，全面推动节水型社会建设。二是要重视示范引领，水利系统要按照水利部、水利厅关于开展水利行业节水机关建设工作要求在2020年底前完成独立的水利行业办公楼节水改造，建成节水机关。三是要加强组织领导。各级节约用水办公室要统筹协调推进全市节水载体建设工作。各级行业主管部门要加强协调合作，按照相关《标准》及要求，认真开展建设工作。        （雅安市水利局）
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