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●节水要闻
我省15个县（区）节水型社会达标建设通过复核  7月14日-18日，按照水利部的安排部署，长江水利委员会水资源节约保护局刘联兵局长及专家一行赴四川开展县域节水型社会达标建设复核工作，成都市双流区、绵阳市游仙区等15个县（区）顺利通过节水型社会达标建设复核。四川省水利厅党组成员、副厅长王华，二级巡视员卜冀滨陪同。专家组一行听取了四川省节约用水工作汇报和四川省节水型社会达标建设专题汇报，对全省15个县（区）节水型社会达标建设进行了资料复核，对绵阳市游仙区、成都市双流区、眉山市彭山区开展了现场复核。复核表明，四川省备案资料和现场复核情况与省级验收相符，各项指标的真实性、可靠性和合理性，达到水利部节水型社会建设标准。

刘联兵局长指出，开展县域节水型社会达标建设，是水利部落实“节水优先”方针的具体举措，有利于促进生产方式转型和产业结构升级，实现绿色发展，保障人民群众的水资源需求。节水型社会建设只有起点，没有终点，县级人民政府要以此为契机，充分发挥部门协调联动作用，巩固提升节水型社会建设成果，促进水资源的可持续利用。各级水行政主管部门要发挥牵头作用，总结经验，继续做好县域节水型社会达标建设，全面完成国家节水行动下达四川省的目标任务。

四川省节水办、省水科院、绵阳市政府、游仙区政府、彭山区政府、成都市水务局、绵阳市水利局、眉山市水利局、双流区水务局、游仙区水利建设发展中心、彭山区水利局等相关同志参加复核会。　                      （四川省节约用水办公室）
●直属动态

人民渠二处召开灌区节水与管理工作推进会  7月17日，人民渠二处在射洪市组织召开灌区节水与管理工作推进会。灌区各县（市、区）水利（务）局、人民渠二处相关同志参加会议。会议传达了2020年水利系统节约用水工作视频会议的讲话精神，会上灌区各县（市、区）水利（务）局纷纷就供水管理工作开展、节约用水以及全市水资源优化配置等情况进行了交流，会议强调：一是灌区要通过采用各种措施来节约用水；二是加强水资源管理，把水资源作为最大的刚性约束，坚持以供定需，灌区根据有效灌溉面积做好用水计划；三是加大用水管理力度，强化用水计划限额管理，有效发挥对用水户刚性约束作用。

（四川省都江堰人民渠第二管理处）
明确目标任务 务实工作举措 省长葫局有序开展节水机关建设  为进一步加强节水机关建设工作，省长葫局严格责任要求，强化经验学习，狠抓宣传引导，确保节水举措推进有力、落实到位。一是加强学习交流，促工作提质增效。7月中旬，省长葫局由分管领导带队、节水办公室相关人员赴东风渠管理处及外江管理处开展节水机关建设经验学习交流并召开座谈会。在学习交流过程中，省长葫局详细了解了两处节水制度建设和节水技术改造情况，重点参观学习了外江管理处的智能喷灌系统、雨水收集回用系统和中水回用设施，为今后工作深入开展和确保如期完成节水机关建设工作任务明确了方向、夯实了基础。二是总结学习经验，促工作规范开展。省长葫局节水机关建设办公室切实发挥“排头兵”作用，在总结学习交流经验的基础上，结合局机关用水现状，组织工作人员召开节水机关建设工作推进会1次，并联系专业人员到会指导和现场考察。三是狠抓宣传引导，促工作持续推进。为加强干部职工节水意识，调动节水积极性，省长葫局通过在局机关制作宣传挂牌、节水贴画、节水座牌等突出抓好节水宣传引导。同时，组织职工积极参与节水知识竞赛，规范用水行为，进一步凝聚共识、形成工作合力，不断推进节水机关建设。                                  （四川省长葫管理局）
四川省玉溪河灌区管理局深入推进节水机关建设  按照四川省水利厅下发《四川省水利厅关于开展水利行业节水机关建设工作的通知》（川水函〔2019〕551号）要求，四川省玉溪河灌区管理局高度重视，认真研究节水机关建设事宜，成立以办公室牵头，规划与建设中心配合的工作小组，有力推进节水机关建设。

项目建设重点对局机关地下供水管网、消防管网等进行探测及资料完善，优化供水管网结构、完成水平衡测试，完善计量水表、水表井、阀门等基础设施，建设水管网在线监测平台，建立完整的自动化计量体系，建设水资源信息化平台。同时逐步完善节水制度，建立完善节水目标责任制和考核制度等。强化宣传，以制作宣传单、宣传海报、易拉宝等各种节水宣传资料，邀请行业专家专题培训、讲座，组织开展节水宣传主题活动、节水海报设计、节水文章征集等活动来完善节水宣传体系。认真践行“节水优先”方针，努力将单位建设成为节水意识强、节水制度完备、节水器具普及、节水标准先进、监控管理严格的节水示范单位。

（四川省玉溪河灌区管理局）
●市（州）动态
四川成都举办水务系统节约用水知识竞赛  近日，四川省成都市水务系统节约用水知识竞赛顺利举行。13支代表队，39名参赛选手展开激烈对决。最终，成都市节约用水监管事务中心、金堂县水务局、成都市东部新区水务监管事务中心3支代表队脱颖而出，获得竞赛前三名。本次竞赛以“坚持节水优先 建设宜居家园”为主题，深入贯彻“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”新时代治水思路和“实施国家节水行动”重大部署，动员全社会关心、支持和参与节约用水，普及节水知识，增强社会公众的节水意识和能力，推动公众成为节约用水的主力军，养成科学用水、节约用水、文明用水的良好习惯，推进节水型社会建设。本次竞赛由成都市水务局、成都市总工会主办，成都市节约用水监管事务中心承办，参赛选手来自市水务系统各个单位。成都市将通过此次大赛，最终选拔3名队员代表成都市参加四川省“岷江杯”节约用水知识大赛。            （成都市水务局）
遂宁市水利局印发《2020年节约用水工作要点》  为深入贯彻“节水优先”方针，切实做好2020年度节约用水工作，近日，遂宁市水利局印发了《2020年节约用水工作要点》（以下简称《工作要点》）。《工作要点》紧扣国家和省市节水行动方案，提出了2020年度主要节水目标，明确了7项年度重点节水任务，同时结合各部门职责，对各项任务进行了细化分工，并明确责任主体。市节水办建立定期会商和调度机制，牵头推动各项任务落地落实，取得实效。                          （遂宁市水利局）

绵阳市召开2020年第一次节约用水工作联席会议  7月1日，绵阳市召开了全市第一次节约用水工作联席会议。绵阳市水利局、发改委、经信局、教体局、住建委、农业农村局、机关事务管理局和卫健委等节约用水工作联席会议成员单位参加了会议。会议组织观看了水利厅节水标杆单位建设宣传片；市节水办通报了全市节约用水工作情况；市发改委、经信局、教体局、住建委、农业农村局、机关事务管理局和卫健委分别对各自领域节水行动方案的推进情况、存在问题和下一步工作计划进行了通报交流；会议审议了《绵阳市2020年度节水载体建设工作方案》。总结回顾了绵阳市2019年节水工作，对推进2020年节水工作进行了安排部署。会议要求一是要补齐农业用水效率不高的“一块短板”；二是要积极探索水价改革和水权制度改革的“两项改革”；三是要大力推进节水载体、水效领跑者和县域节水型社会达标的“三类创建”；四是要进一步强化用水定额、项目规划和建设的节水评价、取水许可审批和计划用水的“四项管理”；五是要全面建立和完善节水工作机制。        （绵阳市水利局）

石棉县“三抓”推进县域节水型社会达标建设  为解决石棉县水资源开发利用存在的问题，加快水资源的可持续利用，石棉县聚力推动节水型社会建设工作。一是抓宣传教育。结合“世界水日”“中国水周”等时间节点，通过微信、“石棉融媒”APP等互联网平台和户外大屏、发放宣传资料等方式开展节水宣传，同时组织开展校园节水宣讲比赛、板报评比等活动，进一步增强节水意识。已推送互联网视频5期、制作宣传袋1.5万个、发放各类宣传资料12万份，开展校园演讲15次，宣传覆盖率达100%。

二是抓队伍提升。成立石棉县节水型社会建设工作领导小组，开展专题调研8次，召开专题会议研究8次，制定《石棉县节水型达标社会建设方案》，细化举措30余条，组织机关、学校、企业开展节约用水、节水载体建设等培训10余次，培训人员800余人次，开展节水机关、节水学校、节水企业等节水载体创建活动，年内创建节水单位29个，通过动员社会力量的广泛参与，推动县域节水型社会达标建设。三是抓项目建设。对辖区内节水设施进行全覆盖摸排，针对供水系统薄弱环节，统筹省级节水型社会重点县建设专项资金和农业、林业等部门资金共计23.81亿元，建成末级渠系续建配套、红旗堰节水改造、五小水利配套等农业、工业、城镇生活节水项目50余个，推行企业使用先进技术31项。目前，农业节水灌溉工程面积率已达到40%，工业重复水利用率提高到80%，城镇节水器具普及率达到85%以上。                                
（雅安市水利局、石棉县水利局）

攀枝花市盐边县水利局开展 2020 年节能宣传周和低碳日宣传活动  7月2日，盐边县水利局、县发展改革委、县机关事务服务中心在县移民广场水利局联合组织了“绿水青山·节能增效”的宣传活动，向广大人民群众宣传了《全民节水行动计划》，提高广大人民群众的节水意识。活动共计发放宣传资料500余份，通过开展多种形式的宣传活动，推动全社会和广大公众珍惜水、节约水、保护水的良好风尚，在全社会营造“坚持节水优先，强化水资源管理”的浓厚氛围，全力推进全县节水型社会建设，推动全县水生态文明建设上新台阶。
（攀枝花市水利局、盐边县水利局）
巴中市水利局全面启动水利行业节水机关建设  为深入贯彻“节水优先”方针，认真落实水利部、水利厅工作部署，巴中市水利局攻坚克难，全面启动水利行业节水机关建设。一是夯实基础，在建设基础上找差距。立足已有节水机关建设基础，严格对照节水机关建设标准进行自评打分，对标对表组织相关部门单位开展用水现状调查评估，认真摸排，查找差距，针对用水设备设施老化、节水器具改造难度大、非常规水源利用覆盖不全面等问题，逐个分析查找原因并精准提升完善，力求每项指标都达到建设标准。二是因地制宜，在工程建设中做文章。市水利局成立了节水机关建设领导小组，全面负责节水机关建设工作。召开局党组会、局长专题办公会系统研究梳理建设思路，部署推进建设任务。各有关部门单位多次召开工作讨论会，结合办公楼及庭院现场等客观因素，因地制宜，查找建设短板，专题研究节水方案，破解建设难点，确保完成建设任务。三是强化监管，在节水管理工作中有手段。完善节水管理制度，建立节约用水精细化管理规章制度，强化计量统计管理，建立管理维护制度，建立节水目标责任制及考核制度。四是营造氛围，在节水文化上下功夫。编制节水宣传材料，开展主题培训、节水宣传活动、普及节水知识，张贴节水标语，定制节水文创产品，打造浓厚的机关节水文化氛围。目前，巴中市水利局水利行业节水机关建设正按实施方案有序推进，计划9月底完成创建目标任务。      （巴中市水利局）
四川甘孜州出台城镇非居民用水超定额累进加价制度  为深入贯彻“节水优先”方针，充分发挥价格杠杆作用推进节约用水工作。日前，四川省甘孜藏族自治州发改委、城乡住建局、水利局联合印发《关于推行城镇非居民用水超定额累进加价制度有关事宜的通知》（甘发改〔2020〕374号），全面推行城镇非居民用水超定额累进加价制度。
　　通知要求，各县（市）要根据经济社会发展水平和用户承受能力等因素，制定符合当地实际的政策方案，在保障合理需求的基础上，科学确定超计划分档水量和加价标准，进一步加强用水定额和用水计划管理，合力推动节约集约用水，确保在2022年12月底前全面实行非居民用水超定额累进加价制度。

　　通知明确，要率先在条件较为成熟的重点行业和用水大户，以及“两高一剩”(高耗能、高污染、产能严重过剩)行业实行超定额超计划加价，在积累经验、完善政策的基础上，逐步推开机关事业单位、商场、宾馆3个行业非居民用水超定额累进加价制度，最终实现全面推行。

　　通知规定，超过用水定额（计划）10%（含10%）以内，超出部分按正常水价标准加收0.5倍水费；超过用水定额（计划）水量10%-30%（含30%）部分，超出部分按正常水价标准加收1倍水费；超过用水定额（计划）30%以上，超出部分按正常水价标准加收2倍水费。对“两高一剩”（包括高耗能、高污染、产能严重过剩）等行业用水实行更高的加价标准。

　　甘孜藏族自治州是四川省幅员面积最大的藏区，水资源总量和人均占有量位居四川省第一，通知的出台，将进一步推动“节水优先”方针在雪域高原落地落实，必将推动民族地区节水工作再上新台阶。                              （甘孜州水利局）
