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●节水要闻
创新宣传形式  四川“岷江杯”节约用水知识电视大赛成功举办  8月28日下午，以“坚持节水优先 建设宜居家园”为主题的四川“岷江杯”节约用水知识电视大赛在四川电视台S1演播大厅举行。大赛由水利厅和省总工会联合主办，省节约用水办公室、省水利电力工会委员会、水利厅信息中心承办。水利部节约用水促进中心主任井书光，水利部节约用水促进中心总工张继群，四川省水科院节水研究所所长王君勤受邀出任大赛评委。历时100分钟的比赛，乐山市代表队、宜宾市代表队、遂宁市代表队、眉山市代表队、省交通运输工会代表队、省直机关工委代表队、中国水电五局代表队、省水利院代表队先后进行了“初露锋芒”“眼疾手快”“乘风破浪”“幸运提速”“巅峰之战”五轮竞答，内容涵盖了节水政策法规、节水常识、节水知识、水情知识等，包括必答题、风险题、趣味题、命题演讲等环节。经过激烈角逐，最终省直机关工委代表队获得一等奖，乐山市代表队、省水利院代表队获得二等奖，中国水电五局代表队、眉山市代表队、省交通运输工会代表队、遂宁市代表队、宜宾市代表队获得三等奖。四川省水利厅党组成员、副厅长王华代表大赛组委会致辞，向大赛的成功举办表示祝贺。8支队伍的参赛队员向全社会发出了节约用水的倡议。 
    省政协副主席祝春秀，水利厅党组书记、厅长胡云，省政协农业和农村委员会主任、民革四川省委副主委郑学炳，省总工会党组成员、副主席周键，水利厅党组成员、副厅长王华、刘辉，水利厅党组成员、机关党委书记赵斌现场观看了比赛。厅机关处室、厅直属单位及参赛队伍近260人在现场观看了比赛。
　                                    （厅信息中心）
坚持节水优先 建设宜居家园-四川“岷江杯”节约用水知识大赛预赛顺利举行  8月13日，水利厅、省总工会联合举办的四川“岷江杯”节约用水知识大赛预赛在四川水利职业技术学院崇州校区举行。省总工会党组成员、副主席周键,四川省水利厅党组成员、副厅长刘辉出席预赛开幕式,省水利厅党组成员、机关党委书记赵斌出席开幕式并致开幕辞。水利部节约用水促进中心总工程师张继群担任评委组组长。来自市（州）和省产业（局）、集团（公司）的33支代表队参加了比赛。比赛分为三个场次举行，通过必答题、抢答题、盲选题、风险题四个轮次的激烈比拼，乐山市代表队、宜宾市代表队、遂宁市代表队、眉山市代表队、省水利院代表队、省交通运输工会代表队、省直机关工委代表队、中国水电五局代表队进入决赛。比赛全程进行了同步网络直播，近3万人次观看了网络直播。为加强节约用水知识宣传，大赛组委会还通过水利厅门户网站、四川省职工服务网、川工之家APP、微信公众号“四川工会”、“四川水利”及在地铁1号线、3号线上发布节约用水知识学习题库和有奖答题二维码，开展了节水知识普及和节水知识有奖答题，让节约用水理念广泛传播，使节约用水意识在人们心中生根发芽。（四川省水利电力工会委员会）
水利部节约用水促进中心指导四川水利行业节水机关建设工作  7月31日，水利部节约用水促进中心一行赴四川省开展水利行业节水机关建设培训与调研工作，对市（州）、县（市、区）水利（水务）局、厅直属单位进行了水利行业节水机关建设专题视频培训，并调研了成都市龙泉驿区水务局和新津区水务局节水机关建设情况。部节水中心一行充分肯定了龙泉驿区水务局和新津区水务局节水机关建设工作，并强调，要提升节水意识，对照标准开展建设工作，发挥节水引领示范作用，要用经济合理、技术可行、因地制宜的措施，以彰显标杆示范作用；同时要加强监督管理，建立健全规章制度，总结推广节水机关建设好的经验和做法。                            （四川省节约用水办公室）
四川省水利厅举办用水定额修订工作培训会  8月7日，四川省水利厅在成都举办用水定额修订培训会，对用水定额修订进行培训和部署。经信厅、教育厅等17个省级部门处（室）负责人和承办人员等40余人参会。四川省节约用水办公室介绍了四川省用水定额的背景及相关要求，省水科院对修订工作方案进行了技术讲解和培训，参会省级部门对用水定额修订的相关技术问题进行了讨论和沟通。培训会后，相关省级部门将积极开展修订工作，技术支撑单位省水科院将充分发挥技术和专业优势，为用水定额修订做好服务和支撑工作，确保用水定额修订工作按时优质完成。                          （四川省节约用水办公室）
●直属动态

人民渠二处团委开展“爱水、惜水、节水”宣传活动  为进一步提升全民节水意识，人民渠二处团委积极发扬“党有号召、团有行动”光荣传统，在水利厅驻金阳县督战组的指导下，主动对接金阳县团委等单位，于8月23日组织志愿者在金阳县对坪场镇开展“爱水、惜水、护水”宣传活动。活动以发放宣传资料、有奖答题等形式展开。人民渠二处、金阳县志愿者们通过向金阳县对坪场镇街道商铺、过往百姓发放宣传资料，就水法规及日常生活中的节水知识向老百姓进行了普及，同时通过有奖问答的方式开展互动，传递珍惜水资源、保护水环境、健康用水理念，进一步加深老百姓对“水”的认识。通过此次宣传活动，积极带动身边群众，把有限的水资源用好、管好、保护好，进一步唤起群众的保护意识和节水意识。  （四川省都江堰人民渠第二管理处）
省长葫局组织召开节水机关建设交流培训会   8月26日，省长葫局组织召开节水机关建设交流培训会。培训从节水机关建设的目的、节水机关建设应该怎么做、节水机关建设的结果及意义三个方面出发，通过解读国家节水相关政策措施、分析社会节水需求、梳理四川省水利行业节水机关建设标准以及总结省长葫局节水工作成效，为参会人员上了一堂别开生面的“节水课”。

（四川省长葫管理局） 
玉管局召开“节水机关建设培训交流会议”  7月29日，玉管局召开了节水机关建设培训交流会议，特邀请成都中横通科技有限公司作专题培训交流。此次培训交流从机关正在进行的节水建设改造问题引入，主要围绕：一是节水型机关建设目的；二是节水机关建设应怎么做；三是节水机关建设结果及意义这三个方面简述了节水机关建设不仅利于机关自我管理的提升，也是国家节水政策要求，更是社会节水需求。单位自身从基础设施建设、终端器具改造、智能平台监管、制度管理体系及宣传体系完善等方面展开并全面提升，逐渐形成智能、创新、长效的运行管理模式。                            （四川省玉溪河灌区管理局）
●市（州）动态

四川首家水利行业县级节水型机关建设通过成都市市级验收  8月20日，成都市水务局、成都市机关事务管理局、成都市节水监管事务中心和省水科院组成验收组，对龙泉驿区水务局节水机关建设工作进行现场验收。验收组核查了创建单位节水精细化管理、节水宣传教育等情况，现场查看了空调冷凝水再利用、供水管网改造、节水型器具、用水监控平台等考核涉及内容。验收组对创建工作给予了肯定，并对下一步如何发挥节水机关示范作用提出了建议。                          （成都市水务局）
自贡市开展用水器具市场专项检查  8月27日，市水务局会同市市场监管局开展了生活用水器具市场专项检查行动。专项检查对贡井区红星美凯龙市场和大安区富森美市场中的卫浴、马桶等用水器具销售门店进行检查，主要检查市场经营户是否存在销售一次冲洗用水量6升以上的坐便器、螺旋升降式(铸铁)水龙头等不符合节水标准的淘汰类产品现象。从检查的情况看，用水器具市场商家销售规范，节水型器具已成为全市卫浴、建材、五金市场销售的主流。同时，检查人员还向商家和消费者进行水效标识知识的普及和推广，引导消费者选择高效节水产品。通过此次行动，市水务局与市市场监督局共同建立健全了联合工作机制，并进一步加强协调配合，做好辖区内生活用水器具市场检查、抽查，大力推广节水型生活用水器具普及，有力推进节水型城市建设。                                      （自贡市水务局）

内江市积极开展城市节约用水宣传活动  近日，内江市住房城乡建设局组织开展了一系列主题为“养成节水好习惯，树立绿色新风尚”节水宣传活动。在全市范围内LED屏幕播放节约用水标语。组织志愿者走进各住宅小区张贴节约用水宣传海报和横幅，向居民群众发放宣传手册并讲解节水有关知识；深入到商场、洗车厂、理发、足浴等经营场所，宣传节水有关法律法规、政策标准和节水科技。针对市民提出关于节水方面的问题予以耐心解答，气氛活跃、秩序井然。部分中小学校通过校园广播、板报、班会等方式向学生推广宣传节约用水知识。市级医院利用宣传栏宣传节水知识，并通过现场演示节水器具与非节水器具的区别，让全体员工、病员及家属充分认识节水器具的优势和好处。本次宣传活动让倡导节水的声音走进千家万户，切实提高全社会关注度，营造了全社会的节水热情浓厚氛围，引导广大群众积极加入到节水行动中来。                          （内江市水利局）
巴中市水利局全面启动水利行业节水机关建设  一是夯实基础，在建设基础上找差距。立足已有节水机关建设基础，严格对照节水机关建设标准进行自评打分，对标对表组织相关部门单位开展用水现状调查评估，认真摸排，查找差距，针对用水设备设施老化、节水器具改造难度大、非常规水源利用覆盖不全面等问题，逐个分析查找原因并精准提升完善，力求每项指标都达到建设标准。二是因地制宜，在工程建设中做文章。市水利局成立了节水机关建设领导小组，全面负责节水机关建设工作。召开局党组会、局长专题办公会系统研究梳理建设思路，部署推进建设任务。各有关部门单位多次召开工作讨论会，结合办公楼及庭院现场等客观因素，因地制宜，查找建设短板，专题研究节水方案，破解建设难点，确保完成建设任务。三是强化监管，在节水管理工作中有手段。完善节水管理制度，建立节约用水精细化管理规章制度，强化计量统计管理，建立管理维护制度，建立节水目标责任制及考核制度。四是营造氛围，在节水文化上下功夫。编制节水宣传材料，开展主题培训、节水宣传活动、普及节水知识，张贴节水标语，定制节水文创产品，打造浓厚的机关节水文化氛围。目前，巴中市水利局水利行业节水机关建设正按实施方案有序推进，计划9月底完成创建目标任务。      （巴中市水利局）

雅安市召开2020年全市水资源管理和节约用水工作会。  7月31日，雅安市水利局召开了2020年全市水资源管理和节约用水工作会。会议通报了上半年水资源管理和节约用水工作情况，各县（区）分别就取水工程（设施）核查登记、取水许可管理、节水载体建设、用水总量统计、最严格水资源管理考核、小水电清理整改、县域节水型社会达标建设、水电站生态流量等工作开展情况、存在的问题及下一步工作打算等进行交流发言。会议对各县（区）下一步工作进行了再安排、再要求。会议强调各县（区）要进一步提高认识，继续深入实施最严格水资源管理制度，强化水资源监管基础，落实强监管各项措施。要重点做好2020年最严格水资源管理制度考核工作，认真开展取用水管理专项整治行动，积极主动推动长江经济带小水电清理整改工作，加快推进水利行业节水机关建设和节水载体创建，以点带面，整体推进节约用水。                                    （雅安市水利局）

节约用水  甘孜更美  近日，甘孜州水利局、甘孜州节约用水办公室在甘孜州儿童福利院组织开展了“节约用水 甘孜更美—节水宣传进校园”活动。州水利局、州民政局及全院师生共160余人参加活动。活动首先向师生们播放了节水主题宣传片，并在校园张贴了节水宣传海报。福利院老师主持了生动活泼的节水主题班会，3名节水征文比赛获奖学生代表上台为大家深情朗读了自己的获奖征文。孩子们分别从节约用水的重要性、紧迫性、怎样节水、如何当好节水宣传员等不同的视角分享了自己的感想、体会倡议，赢得阵阵掌声。州水利局、州民政局、福利院领导分别为6名征文获奖者颁发获奖证书和“校园节水宝贝”聘书。

（甘孜州水利局）
