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●节水要闻
水利部节约用水促进中心检查调研我省节水工作  8月28至9月1日，水利部节约用水促进中心主任井书光、总工张继群一行，对四川省节约用水工作进行了检查调研，四川省水利厅党组成员、副厅长王华汇报了节水工作开展情况，卜冀滨巡视员、省节水办、厅规计处、水资源处、农水处、信息中心和省水科院等相关单位主要负责同志参加座谈会。检查组采用“四不两直”方式，抽取了我省成都市、绵阳市6家用水单位进行检查，通过现场检查、核实、问询、走访等形式，深入了解两市节约用水工作现状。检查组充分肯定了我省近年来在节水机构建设、节水宣传、水利行业节水机关建设等方面取得的成绩；检查组指出，四川要加快推进四川省节约用水办法立法进程，完善建章立制工作，要加强计划用水监督管理工作，用水单位要加大非常规水综合利用力度；检查组要求，四川节水工作要对标全国节约用水先进地区，善于总结，勇于创新，促进节约用水工作再上新台阶。                               

（四川省节约用水办公室）

司法厅和水利厅赴眉山市乐山市开展《四川省节约用水办法》立法调研  9月3至4日，司法厅、水利厅组成联合调研组，赴眉山市、乐山市开展《四川省节约用水办法》立法调研工作。调研通过现场查看、座谈会的方式进行，调研组深入眉山果怡农业园、森田蓝莓园、乐山师范学院、四川德胜集团钒钛有限公司等地开展实地调查，深入了解农业高效节水灌溉、高校合同节水管理、工业企业节水等工作开展情况及成效，听取市、县有关部门、用水单位等意见和建议，为下一步修改完善《四川省节约用水办法》（草案代拟稿）提供了客观真实的调查资料，将进一步推进《四川省节约用水办法》的顺利出台。

（四川省节约用水办公室）

四川省水利厅召开县域节水型社会达标建设工作调度会  为贯彻“节水优先”治水思路，落实《国家节水行动方案》《四川省节水行动实施方案》确定的年度工作任务，9月8日，水利厅在成都召开了县域节水型社会达标建设工作调度会，对2020年县域节水型社会达标建设工作进行部署和培训。省节水办、成都市等15个市（州）、30个县（区）水利（水务）局分管领导和节水机构负责人和省水科院等130余人参会。成都市等15个市（州）汇报了辖区（县）域节水型社会达标建设工作推进情况、存在的问题和下一步打算。省水科院对县域节水型社会达标建设进行了技术培训，参会市（州）、县（区）对达标建设工作相关技术问题进行了讨论和交流。省节水办要求，一是加强组织领导。县级人民政府作为节水型社会达标建设的责任主体，要高度重视，水利部门作为牵头部门，要抓实抓细，抓出成效。二是加强部门配合。节水型社会建设涉及各行业、各部门，要密切配合，全面落实各项建设任务。三是强化督促指导。市（州）水利（水务）局要加强对县域节水型社会达标建设的组织指导、工作指导和监督检查，确保按时完成达标建设任务。四是省水科院要发挥技术优势，为县域节水型达标建设提供指导和技术支撑，确保我省2020年达标任务顺利完成。       （四川省节约用水办公室）

都江堰外江管理处和通济堰管理处通过水利行业节水机关建设验收  9月9日-10日，水利厅会同省机关事务管理局对都江堰外江管理处、通济堰管理处水利行业节水机关建设开展验收工作。验收委员会实地查验了外江管理处、通济堰管理处终端用水器具改造、绿化喷灌系统、循环景观水池、非常规水循环利用、用水计量设施、在线监控平台建设等，在新设置的机关节水展厅观看了节水机关建设视频宣传片，通过听取汇报、查阅资料、专家质询和意见交流等方式，对水利行业节水机关建设工作进行逐项评分。验收委员会验收委员会一致认为，外江管理处和通济堰管理处水利行业节水机关建设的各项指标任务已完成，达到了水利行业节水机关建设标准，同意两家单位通过水利行业节水机关建设验收，同时要求两家单位要继续巩固提升节水机关建设成果，总结节水机关建设经验模式。    （四川省节约用水办公室）

宜宾市和泸州市来水利厅参观学习水利行业节水机关建设工作  为贯彻落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的新时代治水思路，积极推进水利行业节水机关建设工作，9月2日和9月7日，宜宾市水利局陆平总工带队、翠屏区等11个县（区）水利局，泸州市水务局谢芳副局长带队、纳溪区等7个县（区）水务局先后来我厅参观学习水利行业节水机关建设的有关经验。                            （四川省节约用水办公室） 
●市（州）动态

成都市举办2020年度节水型小区创建培训会  9月27日，成都市召开2020年度节水型小区创建培训会，各区（市）县住建和节水管理部门、有关居民小区负责人及节水领域专家等90余人参加了培训。会议要求各区（市）县相关管理部门认真做好节水型小区创建的宣传、动员、指导及审核工作，各居民小区切实行动起来，开展创建活动，建立起节约用水的长效管理机制。市节约用水监管事务中心分别就节水型小区申报材料的准备、考核程序和方法以及四川省节水型小区评价指标等内容进行了解读培训。                                  （成都市水务局）
绵阳市梓潼县“四大抓手”助力县域节水型社会达标建设 

近年来，绵阳市梓潼县以“节水优先”治水指导思想为引领，以创建节水型社会达标县为契机，全力推进县域节水工作。2019年，绵阳市梓潼县城北行政集中办公区成功创建为“国家级节约型公共机构示范单位”，节水工作取得显著成效得益于四大抓手。一是在节水宣传上抓“亮点”。梓潼县始终把县域节水的立足点放在媒体广泛宣传、群众主动参与的基础上，以“世界水日”“中国水周”为契机，在社区、街道、学校等区域发放宣传册，悬挂节水宣传标语，推广普及节水器具，介绍节水方法和良好用水习惯，使节水理念深入人心；以县电视台为依托，制作节水宣传专题片，利用新媒体在电视、微信公众号、手机等普及节水知识；以节水主题活动为平台，在中小学校开展节水宣传活动，在水利行业开展节水知识专题培训，多次组织节水、护水志愿者活动并通过《中国水利报》、市级媒体宣传报道，在全县上下营造了浓厚的节水舆论氛围。二是在节水管理上抓“落实”。相继出台《梓潼县加强节水型社会建设实施意见》《梓潼县建设项目节水设施“三同时”制度管理暂行办法》《梓潼县城区居民用水阶梯价格》，节水法规逐步健全，管理机制不断完善，用水结构得到合理调整。对纳入取水许可管理的单位和用水户实行计划用水管理，在水资源论证、取水许可、节水载体认定等工作中，严格执行四川省用水定额地方标准。通过下达计划用水和现场核查等方式，加强日常用水监督管理，全县农业灌溉用水计量率为66.1%，工业用水计量率为100%。三是在节水企业上抓“突破”。梓潼县是以造纸、印染、食品、医药等工业为主导产业的轻工业县域。自2016年开展 “四川省节水型社会重点县”建设以来，梓潼县以主要用水行业、企业为重点，以提高水资源利用效率为核心，通过关闭洁宝纸业1800型造纸生产线淘汰一批落后高用水设备和产品，推进循环用水，鼓励企业将蒸汽冷凝水处理回用，鼓励重点用水企业加大节能技术改造资金投入，加强节水工艺和技术创新，取得良好节水效果，突破了节水企业为零的窘境，先后创建了林江苎麻、建丰林产、超兰纸业等省级节水企业。2019年梓潼县万元工业增加值用水量同比下降15.8%。四是在节水载体上抓“标杆”。节水型载体创建是深入推进县域节水型建设的基础性工作，也是加强节水管理的重要举措，梓潼县以“树立一个标杆”为指导思想，针对机关、医院等公共机构大力推广合同节水模式，通过引入社会资本促进节约用水管理。梓潼县城北集中办公区能源托管项目、梓潼县人民医院合同节水项目先后投入使用，总投资879.2844万元（其中节水改造288.65万元），节水量约14.46万立方米/年，直接经济效益399.84万元，示范带动了县域节水型载体建设的全面推进。全县重点用水企业共12家，建成节水型企业5家，建成率42%；公共机构90个，建成节水型单位60个，建成率达67%；城镇居民小区35个，建成节水型小区6个，建成率达17%。                                 （绵阳市水利局）
绵阳市游仙区开展全国科普日节水进校园活动  9月24日游仙区水利建设发展中心联合游仙区科协在西科大城市学院开展了节水知识讲座进校园活动，组织了一堂《高校如何节约用水》的节水科普课堂。本次课堂邀请到了四川省水利科学研究院教授级高工，“南方丘区节水农业研究”四川省重点实验室研究员周芸为大学生们普及节水知识。课堂为学生们详细讲解了节水的目的和意义、城市节水知识、节水型高校建设三大方面的节水内容，引领学生阅读节水宣传册，总结生活节水的好方法。号召学生从我做起，从身边的水龙头做起，用实际行动节约用水、合理用水、保护水资源。课堂还设置了有奖知识问答的互动环节，活跃了学习气氛，调动了学生学习节水知识的积极性。此次“节水宣传进校园”活动将节水理念带进了校园，一方面帮助学生树立节水爱水护水意识，另一方面通过学生将节水理念带进家庭，带入社会，从而达到提升社会大众节水意识的目的。      （绵阳市水利局）
乐至县水务局积极开展节水护水进校园活动  9月14至18日，县水务局联合团县委、县教育局走进希望、城西、南塔、实验、红军等学校，与师生共同开展了以“节水护水”为主题的教育活动。活动中，县水务局节水志愿者从节水知识、河道治理等方面进行宣讲，发放节水护水宣传手册5000余份。本次活动旨在引导每个孩子从小养成节水、护水、爱水习惯，达到“教育一个孩子，带动一个家庭，影响整个社会”效果，不断推进我县节水型社会建设。                            （资阳市水务局）

凉山州水利局召开水资源管理、节约用水和环保督察问题整改工作视频会  9月28日，凉山州水利局组织召开全州水资源管理、节约用水和环保督察问题整改工作视频会，会议强调要厉行节约用水，抓好重点工作。要充分认识节约用水的重要意义，将节水工作摆在优先位置。一是按期完成冕宁、布拖、会东、木里、会理、盐源、雷波、甘洛、越西、美姑、金阳、昭觉等12个县水利局水利行业节水机关建设及验收工作，发挥示范带头作用；二是德昌、会理要加快推进节水型社会达标建设相关工作，确保按期完成工程建设、自评估工作，及时提出验收申请，并完成验收；三是进一步加大节水宣传力度，提高全面节水意识，定期报送节水信息。                              （凉山州水利局）
